

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 1P/2/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8222200038
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 01. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2022:8222200038.1

Uznesenie

Okresný súd Bardejov vo veci starostlivosti súdu o maloletú A. A., Z.. XX.XX.XXXX, B. A. XXX, K. Č. J. C. Q.. Z. X. F. F. Q. L., L. XXX, F., dieťaťa F. A., Z.. X.X.XXXX, B. A. XXX T. L. A. Z.. X.X.XXXX, B. A. XXX, Z. B. B. XXXX, XXX XX C., Č., o nariadenie neodkladného opatrenia s prísl., takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v tomto znení :

I. Maloletá A. A., Z.. XX.XX.XXXX sa dočasne z v e r u j e do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce.

II. U k l a d á Reedukačnému centru sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce odovzdať maloletú A. A.T., Z.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce.

III. Rodičia maloletej F. A., Z.. X.X.XXXX T. L. A., Z.. X.X.XXXX sú p o v i n í predbežne prispievať na výživu mal. A. A., Z.. XX.XX.XXXX každý z nich vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa podľa osobitných predpisov mesačne, vždy do 15. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce, počnúc dňom jej umiestnenia v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce.

IV. Z a č í n a konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej A. A.T., Z.. XX.XX.XXXX.

o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa podaným návrhom domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by maloletá A. dočasne zverená do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce, aby súd uložil Reedukačnému centru sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce povinnosť odovzdať maloletú A. do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce a aby začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej A..

2. Svoj návrh odôvodnil tým, že rozsudkom Okresného súdu Bardejov sp. zn. 1P/29/2021-24 zo dňa 25.05.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 01.07.2021, bola u maloletej A. A., Z.. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Reedukačnom centre sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce. Maloletú do starostlivosti príslušného reedukačného centra odovzdalo Reedukačné centrum, so sídlom Námestie

Štefana Kluberta 1, Levoča na základe uznesenia Okresného súdu Bardejov o nariadení neodkladného opatrenia sp. zn. 4P/2/2021-6 zo dňa 19.01.2021. Dôvodom umiestnenia maloletej v Reedukačnom centre sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi boli gravidita maloletej a jej pretrvávajúce problémové správanie. Listom č. R/380,383 zo dňa 04.01.2022 Reedukačné centrum sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi oznámilo oddeleniu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, že dňa 31.01.2022 končí svoju činnosť z dôvodu nenaplnenia kapacít, pričom maloletú A. A., Z.. XX.XX.XXXX a jej syna maloletého L. A., Z.. XX.XX.XXXX je nevyhnutné umiestniť v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce, a to na základe vykonateľného neodkladného opatrenia. V príslušnom centre pre deti a rodiny bude maloletej a jej synovi maloletému L. A., Z.. XX.XX.XXXX aj naďalej zabezpečovaná potrebná starostlivosť, výchova, socializácia. Maloletej bude poskytovaná odborná pomoc v oblasti vytvárania si citovej a vzťahovej väzby k svojmu maloletému dieťaťu, získavania a prehlbovania rodičovských zručností a schopností, postupného preberania zodpovednosti za seba a svoje dieťa. Maloletej bude zabezpečovaná príprava na povolanie štúdiom na Spojenej škole v Medzilaborciach, v študijnom odbore kaderníčka a príprava na nadchádzajúce osamostatnenie sa.

3. Rozsudkom Okresného súdu Bardejov č.k.. 1P/29/2021-24 zo dňa 25.5.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 1.7.2021, bola u maloletej A. A.T., Z.. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Reedukačnom centre sv. Nikolaja pre maloleté matky s deťmi, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce. Súd zároveň rozhodol o vyživovacej povinnosti rodičov k maloletej. Zo správ podávaných kolíznym opatrovníkom vyplýva, že maloletá sa adaptovala v zariadení, začína postupne nadobúdať rodičovské zručnosti, uvedomuje si potrebu vzdelávania (navštevuje 2. roč. Spojenej školy v Medzilaborciach, odbor kaderníčka). Jej správanie je pozitívne hodnotené, je daná potreba zotrvať vo výchovnom procese za účelom získania zručností v starostlivosti o seba a jej maloleté dieťa. Navrhuje sa naďalej jej umiestnenie v takomto type zariadenia.

4. Podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku (ďalej aj CMP) :

(1) Neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

(2) O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

(3) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

(4) Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

5. Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Predovšetkým je potrebné poukázať na to, že pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení je rozsah dôkazných prostriedkov zúžený. Nie je potrebné, a vzhľadom na časovú neodkladnosť ani vhodné vykonávať dokazovanie v takom rozsahu, ako pri rozhodovaní vo veci samej, avšak je nutné, aby boli základné skutočnosti, ktoré tvoria podklad pre rozhodnutie, aspoň osvedčené. Za osvedčené možno považovať tie skutočnosti, o ktorých boli predložené dôkazy, resp. sú medzi účastníkmi nesporné.

7. S ohľadom na vyššie zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že v tomto prípade je naďalej zdravý a priaznivý vývoj, riadna výchova a starostlivosť o maloletú Viktóriu ohrozená a je nevyhnutné pokračovať v začatom výchovnom procese a tým zabezpečiť maloletej nadobudnutie rodičovských zručností vo vzťahu k starostlivosti o jej maloleté dieťa, vzdelania a samostatnosti. Vzhľadom k tomu, že pôvodné zariadenie, kde bola vykonávaná súdom ustanovená ústavná starostlivosť končí svoju činnosť k 31.1.2022, je nevyhnutné rozhodnutie o jej premiestnení do vhodného zariadenia, v tomto prípade do Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce. Centrum naďalej zabezpečí jej výživu a výchovu v adekvátnom rozsahu. Je nutné zabezpečiť jej kontinuálny pobyt v špecializovanom zariadení, jednak za účelom ďalšieho riešenia nápravy jej správania, zabezpečenia jej riadnej starostlivosti a výchovy, ale najmä zabezpečenia nadobudnutia rodičovských zručností k dieťaťu, viesť ju k životu s dieťaťom, rozvíjať

vzťahy, rešpekt k autoritám a viesť ju k praktickým zručnostiam a samostatnosti. Rodičia starostlivosť o ňu nezvládali, podľa správy kolízneho opatrovníka si neplnia ani vyživovaciu povinnosť k maloletej. Je v záujme maloletej, aby bolo odovzdaná do tohto zariadenia, kde jej bude poskytovaná potrebná starostlivosť a výchova, a zabezpečovaná reedukácia a socializácia a zabezpečenie starostlivosti aj o jej dieťa. Aj v uvedenom zariadení budú dozerať na plnenie materských povinností, vytvoria jej podporné prostredie, v ktorom sa môže rozvíjať s dieťaťom. Momentálne niet osoby, ktorá by zabezpečovala adekvátnu starostlivosť o maloletú.

8. Preto súd návrhu navrhovateľa vyhovel a rozhodol podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia (odsek I, II výroku uznesenia), teda dočasne zveril maloletú do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, arcibiskupa Myr-Lykijského, divotvorcu v Medzilaborciach, so sídlom Duchnovičova 506, Medzilaborce a uložil pôvodnému zariadeniu povinnosť ju odovzdať do uvedeného zariadenia.

9. O uložení povinnosti rodičom maloletej prispievať na výživu maloletej súd rozhodol podľa § 366 Civilného mimosporového poriadku s tým, že súd určil obom rodičom vyživovaciu povinnosť v nevyhnutnom rozsahu a to v minimálnom rozsahu (podľa § 62 ods. 3 ZR) mesačne (ods. III výroku uznesenia).

10. Postupom podľa § 23 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku súd z úradnej povinnosti začal konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti u maloletej A. A., Z.. XX.XX.XXXX (odsek IV. výroku uznesenia).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Bardejov, písomne v štyroch vyhotoveniach. Proti výroku uznesenia o začatí konania odvolanie nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, f) spisová značka tohto konania (§ 127 ods. 1 C.s.p.).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (odsek I, II výroku uznesenia, § 367 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku). Inak je vykonateľné doručením.

Podľa § 378 CMP po vydaní uznesenia o nariadení výkonu rozhodnutia alebo súčasne s vydaním tohto uznesenia môže súd vykonať úkony a opatrenia smerujúce k tomu, aby došlo k dobrovoľnému splneniu povinnosti.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.